

# 民工两食指“敲”出60万字小说

父母相继过世，8岁时他从养父母家出走四处流浪，16岁时他开始在建筑工地打零工，多年的农民工生活落下一身伤致两手手指神经受损，可如今33岁的赵长发用仅灵活的两手食指在电脑上写作，目前他坚持每天写作1万字，已创作了5部小说，总字数约60万左右，题材主要围绕着讲述农民工的情感生活工作经历，近日赵长发向世界纪录协会递交了3项世界纪录申请，并希望通过海南媒体、公证处的人能亲自认证他的与众不同的写作纪录。



赵长发正在用食指写作

## 1年多时间完成总字数60万的5部小说

22日上午，记者来到赵长发在陵水县城的家中采访，只见赵长发埋头在笔记本电脑前，两手的食指在键盘上敲打着。“终于可以收笔，接下来只需慢慢润色就行了。”赵长发长舒一口气，刚完成的是他的第五部小说《边缘人生》，讲述的是在深圳打工的青年刘烨在创业时遭到当地混混阻挠，最后正义战胜邪恶的故事，这部小说他仅用了9天左右就完成了，于此同时完成的另一部13万多字的小说《天涯情缘》，仅用了12天。

据记者了解，赵长发所创作的《生命中的八个梦》系列长篇小说，在短短一年多时间里，目前已完成了五部小说，每部大概十万字左右，总字数约为60万字：分别为《被爱遗忘的童年》、《流浪的小孩》、《爱的呼唤》、《天涯情缘》、《边缘人生》，这些小说大多以赵长发的农民工经历为原型。

赵长发今年33岁，老家在黑龙江省五常市，妻子文荣是陵水民族中学的一名语文老师，如今夫妻俩就住在学校里。很难想象，这位热爱写作的男子，竟然是一位只有小学三年级学历，工作在最底层的农民工。

## 8岁开始流浪在外买字典自学知识

赵长发告诉记者，家里姐弟多，他是最小的孩子，在他6岁左右时，父亲病死后母亲自杀，因为家里穷，二哥得病没钱医

治也去世了，大哥把他送到亲戚家。可由于养父母不愿意送他上学，8岁的长发离家出走在外流浪。靠着捡废品挣钱，长发过着饥饱不定的生活。在他的小说《流浪的小孩》里，记者看到长发这么写：那时候天冷没地睡，我就睡在牛圈的草垛里，还睡在臭烘烘的狗窝里，因为那里很暖和。

9岁那年，长发被一位好心老人收养，看到小朋友背着书包上学读书，渴望上学的长发只能躲在被窝里落泪，为自己不幸的命运哀叹。“我就偷偷趴在窗外听老师讲课。”长发说，讲课的女老师张凤仙可怜他，给了他一些旧课本，教他小学的拼音。为了买作业本，长发还到山坡挖野菜去卖攒钱，可启蒙教育阶段的日子很短暂，3年后女老师被调走了，长发“读书”生涯也被迫结束。

后来，长发离开老人家，出外打工养活自己。长发说，他清楚记得那时花了2元1毛钱买了一部新华字典，然后向别人借小人书看，看不懂的字就用字典查，看字典学习认字。

16岁的长发由于长期营养不良，长得瘦小，他来到哈尔滨市通过老乡介绍开始在工地干活。工作之余，他会在路边摊花一元钱买一本过期的《知音》等旧杂志，从杂志里看万千世界。可在一次干活时，长发为救朋友被倒塌的墙压伤，导致手部神经受损，两手四指僵硬，干细活时仅有食指比较灵活好用。

多年来，在广州、桂林、昆明等全国各大城市的漂泊生活，也给后来长发的小说创作提供了许多素材。

## 用两手食指敲字在电脑前创作小说

2005年，长发来到海口打工。去年8月，由于当老师的爱人生病，他辞掉工地的活回到陵水照顾妻子。闲暇之余，长发开始写第一部小说《被爱遗忘的童年》，边流着泪回忆童年边写作。“做惯体力活，突然安静坐到电脑前写作真有些别扭，我只懂得用拼音打字，而且只能用两手食指打字，盯着键盘打字，然后再看屏幕，刚开始思路不畅，打字也慢。”最初每一天，长发都痛得膀子抬不起来，还觉得头胀眼睛疼。不懂的字，他向妻子请教，或是查字典。可毕竟知识有限，不会运用文学的描述写法，长发刚开始写的文字有些粗糙，也很直白，写着长发有些气馁了。

“看到他那么热爱文学我很欣慰。”文荣心疼丈夫，每天给他煮鸡蛋，冲牛奶和冲麦片，给丈夫增加营养，又买眼药水给丈夫滴眼睛。文荣还找到当地文联的老师，把丈夫的作品拿给对方看。

“老师说他的作品很有潜力，他一听又信心百倍了，可糟糕的是，更写得忘我了，还找到了良师益友请教。”文荣笑着看丈夫，“他都敲坏了3个电脑键盘了。”

每天5时50分起床跑步，长发吃早餐后开始写作，下午2点半开始到下午6点写作，晚上也是如此，从开始每天写3千字，到5千字，再到8千字，思路越写越清晰。一个多月前，长发决定，每天写作不少于1万字，每天需要写8个小时左右。“我会用过去艰苦的生活激励自己，过去那么苦都熬过来了，写作不算困难。”

## 两项写作世界纪录申请已获初审仍需现场认证

“我怎么教他看施工图纸都不会，他却能写小说，太令人吃惊了。”做建筑工程的朋友代会梁到赵长发家作客，拜读了长发所写的小说后，到现在都不敢相信亲眼所见。

“我一看到他的作品心灵受到了冲击。”在陵水县文联工作的文艺爱好者王纵如此评价赵长发，王纵告诉记者，他认为赵长发的作品抓住了一个热点：最基层、最朴实的弱势群体农民工的生活，也体现了农民工积极向上的生活态度。“农民工文化水平低，毕竟会写作的也微乎其微，更何况如此痴迷文学的更加少有了。”王纵感慨地说。

12月11日，赵长发向世界纪录协会申请了3项世界纪录，3天后得到回复，初审通过了2项：《世界上每天创作一万字连续时间最长——赵长发》，《世界上用两手食指打字每天创作数量最多坚持时间最长——赵长发》，但还需现场认证才能最终颁发证书。“这次申报世界纪录，既是为了挑战自己，也是为了给海南文化事业做些贡献，我期盼着能得到当地政府的支持。”赵长发告诉记者，他求助南国都市报，希望报道后，有其他媒体和公证处能到场认证他申请世界纪录的真实性。

“直到现在，我心底还有自卑的感觉，所以我想从文化方面充实自己，写小说也是为了告诉世人农民工也有上进心，我会坚持下去。”这就是赵长发，一位普通农民工的写作初衷，充满了对文学纯粹的热爱，令人感动。

据《南国都市报》

# 杭州六旬老人抓劫匪无人援手

25日上午，在杭州石桥装饰材料中心上班的钱女士致电记者，兴冲冲地说：“今天上午，一个劫匪骑摩托车在石桥路一家加油站抢了7万元现金准备逃跑，后来摩托车撞上了一辆大货车，最后被我们店的张经理抓住扭送到派出所了！”

在石桥装饰材料中心的一家公司里，记者看到张经理时，先是暗自吃了一惊，本以为见义勇为的是位年富力强的小伙子，没想到却是位年过六旬的老大爷，只不过这位张大伯身高1米8以上，身材也很魁梧，像是位练家子。

## 抢劫犯的摩托车被人踹翻

张大伯今年64岁，是石桥装饰材料中心一家公司的人事部经理。

25日上午，张大伯和钱女士开着单位的面包车去杭玻路一家市场办事，办完事后，张大伯看看时间还早，就把车开进了杭玻路、石桥路口的一家洗车店，准备洗干净再开回去。

上午10点，洗车店把车洗完，张大伯刚准备离去，突然听到洗车店南面传来“有人抢劫”的呼救声，不少人循着呼救方向赶去，张大伯也跟了上去。

张大伯还没赶出几步，便看到南面一辆摩托车疾驰而来，上面坐着两名黑衣男子。电光火石间，摩托车突然被车旁的一个小伙子重重踹了一脚，摩托车司机没控制住方向，先是一头撞在红绿灯杆上，紧接着又撞上一辆货车，随即翻倒在地。

摩托车倒地后，司机立即起身足狂奔，而坐在后座的黑衣男子，似乎被这突如其来的碰撞吓得不轻，暂时没能爬起身来。

## 老人独力与劫犯比拼手劲

这时，张大伯和其他人已将倒

地男子团团围住，眼看他准备起身逃跑，而周边人仍没有动手将其制服的意思，张大伯跳出人群，一个擒拿手，将黑衣男子的双手死死反扣在其背后。

双手被制之后，男子开始用力反抗，张大伯加重了手上的力道，厉声警告道：“你最好不要动，我以前练过散打，别看你二十多岁，我六十多岁，你是要再动，我就把你的手给拧断咯。”

男子默不作声，却仍在运力试图挣脱张大伯的双手，但种种努力换来的都是徒劳。

“你年纪轻轻，干吗去抢人家的钱！”面对张大伯的质问，黑衣男子恨恨地说：“关你屁事，你最好把我给放了。”

围观的人听到两人对话，还是没人上前搭把手，倒是一位和张大伯年纪相仿的老人掏出手机报了警，正在附近巡逻的石桥派出所民警迅速赶来，将黑衣男子带回了派出所。

从制服男子到警察赶来，前后有十几分钟，张大伯始终死死扣住男子双手。汗珠逐渐从脸颊上挂了下来，对一个64岁的老人来说，这十几分钟仿佛比十几年还要长。

直到下午4点，张大伯还甩着双手感慨，“手到现在还很酸，不

服老不行啊！”

## 为什么这么多人不愿施援

张大伯事后说，自己本不想出手，因为有这么多人围着，想想总轮不到自己，可看到男子要逃，大家大眼瞪小眼都没动手的意思，只好自己把这把老骨头豁出去了。

“我反扣住他十几分钟，始终没人上前搭把手，想想倒是有点寒心。”张大伯庆幸，还好自己二十六岁的时候，曾经跟一帮朋友一起练过两三年的散打，而且自己个子也算魁梧，没有吃亏。

张大伯出手抓贼，都被洗车店小工小方看在眼里。事实上，正是小方重重踹出一脚，才拖住了劫犯。

小方回忆，自己听到呼救声时，跑得比张大伯快了几步，当时看到一辆摩托车朝自己开了过来，车后有一个男人坐在地上，一手抓着一个黑色塑料袋，一手指着摩托车大声呼救。

“当时空中还飘着很多钱，是那个男人和抢劫的争钱袋，结果把钱袋抛到了空中。”小方说，眼看着摩托车从身边经过，自己想也没想，就抬起右脚重重踹去。

后来，小方看到张大伯上前制住劫犯，就回店里忙着洗车了，他并不知道随后的十几分钟内，没人伸手帮张大伯一把。

那么，为何这么多人都选择了围观？记者事后采访了几位目击者，他们在面露愧色的同时也道出了苦衷，“我们都在附近做生意的，怕事后被报复。”

## 散落的钞票分文不少

发生劫案的第一现场，距离小方工作的洗车店不过五十米，是一

家中石油的加油站。工作人员小熊是整起事件的第一目击者。

小熊回忆，上午10点前后，一辆黑色本田车开进站来，司机拉开车门下车后，说加300元汽油，他注意到司机的右手拎着一个黑色塑料袋。

小熊刚把加油枪插入油箱，本田车司机的背后突然驶过一辆摩托车，上面有两个戴着头盔的黑衣男子，后座男子一把抢过了车主右手中的黑色塑料袋。

“当时我还没反应过来，车主一边喊‘抢钱’，一边拼命抓住抢钱男子的胳膊。”小熊比划着说，本田车司机被摩托车拖了足有十几米远，一直拖到杭玻路口上时，才一屁股坐到地上，劫犯一松手，黑色塑料袋被抛到半空中，很多百元大钞从天而降。

另一位目击者说，当时很多人跑过来，一边将司机扶起来，一边帮他捡钱，几分钟后，大家把捡到的钱交还到车主手中，七万元现金分文不少。

对于这起事件，记者采访下来，最大的感受是幸运。幸运的是，小方的一脚拖住了劫犯；幸运的是，64岁的老张曾经练过散打；幸运的是，劫匪的身上没有带凶器；幸运的是，虽然没人对老张施以援手，但也没人对司机趁火打劫……

## 》警方核实 他们从银行就盯上了这一票

事后，抢钱男子被带回了石桥派出所。

据警方了解，该男子姓张，24岁，贵州人。2005年，张某因贩卖毒品罪被判入狱，今年8月出狱，

来杭州才一个多月。通过审查，犯罪嫌疑人交代了犯罪事实。

张某交代，两天前，他约了一个“牌友”吃饭。酒桌上，张某抱怨最近手头紧，“牌友”就出了个馊主意——骑着摩托车去干两票，捞点钱花花。

“他跟我说，摩托车由他来提供，他负责开车，我就负责抢，做上两票就停手，我听了就心动了。”那晚，张某住在“牌友”家。25日清晨，两人早早出门，寻找下手目标。

上午10点不到，张某与其同伙在一家银行门口盯上了一名年轻男子。

“他开着一辆黑色本田车，手里提着一个黑色的袋子，看起来很有钱，所以我们一直跟着他到了加油站。”张某说，“开本田车的男人，下车加油，黑色的袋子一直拎在手上。”

看到机会来了，张某与其同伙开车靠了过去，并把贼手伸向了本田车司机。

本田车司机姓陶，今年25岁，在一家物流公司工作，在与劫匪拉扯的过程中，右脚被劫匪踢伤。事发后，被送到省人民医院救治，经医生诊断，其右脚踝骨处骨折。

小陶就职的物流公司负责人说：“钱是公司的，上午，我让小陶去北景园的工商银行取10万元，然后再去另外一个银行汇款3万元，因为考虑到取款数额较大，我们还特地让小陶开着车去，没想到，竟然碰上这档子事。”

目前，此案正在进一步调查之中，警方提醒市民，千万不要将巨额现金随身携带，谨防不法分子实施抢劫！

据《青年时报》